

实行垂直管理后，新疆维吾尔自治区库尔勒市和轮台县的文化站人员编制进入县级文化行政主管部门，将行政、人事纳入文化主管部门统一管理；人员工资福利纳入全额财政供给；各项经费按照有关政策纳入县市财政预算，由县市财政按渠道拨付，实现了文体局“管人、管钱、管物、管事”的统一。

目前大多数县市对文化站实行的是“行政隶属乡镇政府领导，业务上接受文体局指导”的管理模式。由于管人与管事不统一，文体部门缺乏对农村文体工作的调控手段，导致文化站作用不能充分发挥。新疆维吾尔自治区的库尔勒市和轮台县自推行垂直管理文化站的举措以来，农村文化工作水准和质量得到新的提高，扭转了农村文化工作中的被动局面。

库尔勒市和轮台县目前有乡镇文化站各11个，在职在编人员75人，归属文体局直接管理。垂直管理对于乡镇文化站的正常运转、年度文化工作任务和活动经费的落实、农村文化骨干和文艺人才的培养等都产生了积极的推动作用，乡镇文化站管理人员业务能力和综合素质有所提高，站内设备、器材的配置趋于完善。

两县市文化站基本能做到每个工作日正常开放，每周开放时间均达35小时以上。文化站常设活动项目每年均达8项以上，组织综合性大型文体活动达4次以上，举办单项文体活动（含演出、展览、比赛、研讨等）各达35场次，举办文化、科普、法制、农技、美化生活等讲座、培训班各达8次，举办民间艺术活动各达6次以上，挂培育、辅导农村文化户30多户。今年以来，两县市22个乡镇文化站共组织开展各类文体活动1200余场次，参加活动的农牧民累计20万人次。

#### 落实人员编制及管理

两县市文体局积极争取落实文化站人员编制，严格依据自治区编办、文化厅制定的《新疆维吾尔自治区乡镇文化站编制标准》，根据当地人口总数配备相应的文化站专任人员。库尔勒市目前落实乡镇文化站编制数56个，实际人员58人，轮台县落实乡镇文化站编制数18个，实际人员17人，做到了专编、专职、专用。各乡镇文化站站长基本符合年轻化、知识化、专业化的标准，绝大多数具备大专以上文化程度，具备较高的思想理论水平、一定的业务

# “垂直管理”为基层文化站增添活力

嘉谊

专长和较强的管理能力。文化站专业技术人员在身份、工资待遇、职称评定和晋升等方面，与县市文化馆工作人员同等对待。各乡镇文化站工作人员安心基层、服务农村的意识有了较大提高。

在业务管理方面，库尔勒市文体局要求各文化站每月制定详细的活动计划，并严格把关审批。文体局不定期地督查文化站工作落实情况，并在每个月第一个星期一召开文化站站长行政例会，对文化站本月任务落实情况等进行讲评和通报，有力促进了文化站工作。

#### 摸索长效管理制度

两县市文体局在对文化站垂直管理过程中，紧密结合农村文化工作实际，摸索出了一套便于管理、便于操作、具有长效性的乡镇文化站管理制度。除规范明确文化站长及工作人员工作职责、图书借阅、服务承诺、财务财产管理、站务公开等日常制度外，重点针对垂直管理的实际情况，制定了文化站考勤、日常工作登记统计、站长例会、每月工作汇报、活动资料建档、艺术人才培养和培训、安全生产等一系列便于垂直管理的规章制度。通过各项规章制度的建立健全，量化了工作标准，实现了文体局对文化站人员、日常工作的严格管理，增强了文化站长的事业心和责任心，调动了工作人员的积极性和主动性，为乡镇文化站各项工作和活动的开展提供了有力的制度保障。

#### 经费列入县市财政预算

两县市乡镇文化站专职人员的工资和津补贴等列入县市财政预算统筹安排。文化站的正常运行经费、必要的业务活动经费、书报刊和活动器材购置经费等也得到

有效保障。县政府、文体局、乡镇政府共同签订经费管理使用责任书，相互监督、相互制约，确保了活动经费的专款专用。

在站内设施配置上，两县市除按5万元标准配置基本设施外，库尔勒市于2007年增加配套资金，加大对站内设施的配置力度，对新建的6个乡镇文化站又分别投入7万元，为图书阅览室分别配备了图书柜、报刊架、阅览桌椅等设施；为活动室配备了演出服装柜、演出服装和台球桌；为多功能活动厅配备了投影仪、音响设备和座椅；为办公室配齐了办公桌椅、电脑及打印机；在室外配置了篮球架、排球架、乒乓球台和健身器械，基本解决了文化站设备陈旧、器材匮乏的问题。

#### 发挥文化站造血功能

目前，大部分乡镇文化站缺乏自我造血功能，筹资渠道狭窄，基本上靠财政有限的拨款。实行垂直管理后，由于各方面的积极因素能够被调动起来，易于拓宽筹资渠道，便于采取“上级财政拨一点、当地政府支付一点、文化产业创收一点、社会各界资助一点、人民群众交纳一点”的方法，多层次、多渠道筹集文化活动资金。可以争取给文化站划拨一定的耕地、果园让其经营，发展“农家乐”旅游等方式，解决活动经费紧张问题，促其逐步形成自我积累、自我发展的良好格局，实现了“以文养文”。库尔勒市部分乡镇文化站就有耕地和果园，每年能够产生一定的创收，从而提高了文化站的自我发展能力，较好地解决了人员的福利待遇。

#### 乡镇职责不能丢

库尔勒市和轮台县文体局除

了要抓好局直属各单位的工作外，还要管理好11个文化站，工作量之大可想而知。其次要对文化站人员的福利待遇、去退留以及家庭困难（夫妻分居、子女上学就业）等问题都要进行统筹安排解决，怎样解决好这些实际问题都将成为文体局新的压力。

而另一方面，乡镇对农村文化

工作的积极性、主动性却在减弱。乡镇文化站归属文体局管理后，乡镇对农村文化工作的重视程度将更为减弱，甚至在甩包袱的同时出现争功诿过的现象。

另外，乡镇文化站开展活动的灵活性、随机性减弱。实行块块管理的乡镇文化站开展一些小型、单项活动开展的数量和质量就难以保证。



4月1日，南京永丰小学的学生排队参观侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆。新华社记者 韩瑜庆 摄

## 2008考古新发现

# 追溯商周城邑文化 见证唐宋街市繁盛

本报记者 马子雷

由国家文物局主办的“2008年度全国十大考古新发现”于3月31日在北京揭晓。

在十大考古新发现中，商周时期占据7席。与2007年相似，这次的新发现大多是在配合基础设施建设进行抢救性发掘整理过程中取得的。

#### 杨官寨遗址：发现5000年前“城镇”雏形

2008年在杨官寨遗址考古发掘中，最大的亮点就是发现了庙底沟文化时期（公元前4000年到公元前3500年）一处大型环壕聚落。这是目前发现的庙底沟文化时期唯一一处完整的环壕聚落遗址。

所谓环壕聚落，就是大型人类聚居地，被一道长约1945米的壕沟围绕着，面积达24.579万平方米，大约相当于40个标准足球场。有考古专家推测，这里可能为当时的一处中心聚落，或称之为5500年前原始城市，人们由此可以看见“城镇”的雏形。

出土的珍贵文物中，有极为罕见的“镂空人面深腹盆”，上面有人面模样，眼睛、嘴巴中空，鼻子突出，酷似现在流行的QQ头像。截至目前，这种“镂空人面形”的器物在全国仅发现两件。另一件是出土于山西吉县沟壑遗址的“人面形筒状器”。

除了环壕聚落外，考古专家还在遗址南部发现一组窑洞式建筑群遗址，距今5000余年，是目前已知最早的窑洞式民居建筑群，这证明5000年前人类就开始居住窑洞了。

#### 双王城遗址群：展示3000年前制盐工艺

双王城盐业遗址群位于山东寿光羊口镇双王城水库周围，面积达30平方公里。2008年，山东省文物考古研究所、北京大学考古文博学院等联合组成的考古队在寿光双王城一带调查和发掘时，发现了多处商周时期制盐遗址和金元时期的制盐遗迹。

考古队对部分金元时期制盐遗迹进行了发掘，共清理出20余座盐灶，5条卤水沟、沉淀沟、2座储硝坑、3座半地穴式房屋等制盐遗迹，还发现了这个时期的卤水井。

根据坑井出土的瓦片、淤泥及其他同时期遗物，专家断定，这

2008年，又是一个考古丰收年。

这些项目集中代表了2008年我国考古工作的杰出成就，在重要性和学术性上都很突出。这使得最后的评选竞争激烈、难度加大。如南京大报恩寺遗址等呼声很高的新发现在终评中落选。除了十大新发现，即使被淘汰的也有很多有价值的考古发现，许多令人叹为观止的发现让评委们难以割舍。

值得一提的是，往年的“全国十大考古新发现”是由国家文物局指导，中国考古学会和中国文物报社共同主办，属于民间性质。从今年起，“十大新发现”评选活动从民间走向官方，转为由国家文物局主办，目的是正确引导社会大众对文物和考古信息的需求，使其成为推动文化遗产保护事业的重要力量。

#### 周公庙遗址：新增1600可辨甲骨文字

岐山周公庙遗址素有“西周殷墟”之称，面积约8万平方米，是目前所知最高等级的大型西周墓地。

周公庙遗址自2003年发现刻有周人卜辞的甲骨以来，一直备受考古界关注。

周公庙在2008年共出土了

7651片卜甲，可辨识文字1600多字，新字形屡屡出现，内容极为丰富。

迄今为止，该遗址共发现西周

甲骨文达2200多字，是目前发

现西周甲骨文最多的遗址。

经过多年的发掘，周公庙考古

迄今为止已经发现了7处近千座先

周、西周时期不同等级的墓葬，考古

专家大致探明了遗址的规模和布

局。在2008年出土的甲骨文中，发

现了“王季”、“文王”等周王称谓，还

有“毕公”、“叔郑”、“周公”、“召公”等重

要历史人物以及数字卦辞等内容。

其中“王季”是首次发现，“王季”为

文王的父亲季历，对进一步完善西

周诸王年表有重要意义。

#### 阖闾城遗址：揭开春秋古城面纱

阖闾城遗址，位于江苏无锡

埭乡湖山村和常州武进雪堰桥乡城

## 文化短波

Short wave  
北京开展系列爱国主义教育活动

本报讯（记者喻非卿）4月2日，北京市中小学生代表向英烈雕塑宣誓的誓言声在北京中国抗日战争纪念馆里回响。当日，北京启动群众性爱国主义教育主题活动。

这次全市深入开展群众性爱国主义教育活动，紧紧围绕庆祝新中国成立60周年主题，由民族传统节日、重大纪念日、百姓宣讲等六个系列活动组成。

#### 首届国际河姆渡文化节五月举行

本报讯（记者刘修兵）由中华文化促进会、中国博物馆学会和余姚市人民政府联合主办的首届国际河姆渡文化节将于5月26日至31日在河姆渡遗址的发掘地——浙江省余姚市举行。

文化节期间将举行河姆渡稻作文明与世界粮食安全国际论坛、国际遗址博物馆馆长河姆渡峰会、台湾同胞河姆渡寻根祭等活动。

#### 中国文联召开舆情信息工作会议

本报讯（记者程竹）近日，由中国文联主办，中国文联理论研究室、云南省文联承办的全国文联文艺舆情信息工作会议在云南昆明开幕。

与会者表示，文艺理论工作者要敏锐捕捉在文艺界和文艺工作中反映出来的各种意识形态的最新动态，充分发挥好舆情信息工作的“晴雨表”“稳定器”作用。

## 内蒙古博物院、乌兰夫纪念馆免费开放一周年——

# 凸现爱国主义教育基地功能

本报讯（驻内蒙古记者阿勒得尔图）作为爱国主义教育基地的内蒙古博物院自去年3月31日免费开放以来，累计接待观众110多万人次，平均日接待观众2860人次，是免费开放前的5倍。

内蒙古博物院为延伸社会教育功能，针对青少年的成长特点推出的“欢乐大课堂知识竞赛”活

动以知识问答为主要形式，辅助开展纺线、摔跤、制作民族服装等互动活动，将丰富的历史文化知识融入趣味盎然的娱乐活动中，一年来已成功举办30期，共接待观众6万多人次，其中中小学生占90%。据不完全统计，2008年该馆接待观众30多万人次，免费讲解200多场次。

内蒙古博物院还走进呼和浩特市的大学及新城区蒙古族幼儿园、革命老区武川县哈乐小学等十几所

学校，开展形式多样的活动，让孩子们感受优秀的民族传统文化。

乌兰夫纪念馆作为国家民族团结进步教育基地、国家红色旅游重点景区、国防教育基地自免费开放以来，共接待观众6万多人次，其中中小学生占90%。据不完全统计，2008年该馆接待观众30多万人次，免费讲解200多场次。

早在2000年，颇具远见的沈阳杂技团就向国家工商总局商标局申请“狮子舞绣球造型”作为院团的标识并获得批准。这是国内第一个拥有知识产权的杂技团标识。

在当今的文化消费市场上，沈阳杂技团深刻认识到：具体的节目演出是常新常换的，但产品通过传播形成的品牌是独具生命力的。品牌战略成为沈阳杂技团开拓、占领市场的第一战略。历经多年的海外市场磨练，安宁深刻体验到博大精深的中华文化是杂技团缔造品牌取之不尽的源泉。

在这一过程中，沈阳杂技团形成了独具魅力的演出主题和风格，成为传播中华文化的使者。沈阳杂技团创排的剧目本身富含浓郁的中华文化元素，并以杂技为叙事载体，传播博大的中华文化内涵。杂技剧《孔子》巧妙地将孔子的“天人合一”“和而不同”理念与郎朗的钢琴曲融合贯通；《天幻》用古老的杂技语言诠释中国人对历史的思索和领悟；《龙幻》以中国“龙”为主题，展示了气势磅礴的中华龙文化魅力；《木兰》则演绎了一个众所周知的中华传统美德故事。

沈阳杂技团活了也火了，历经的市场实践使其成为辽宁乃至全国文化体制改革的标杆之一。

我们有理由相信，历经多年市场磨砺，拥有一个高端专业人才团队，建立了高效有序的现代企业经营管理体制，形成了独具魅力的东方杂技演艺品牌，开拓并稳健地把握了海外演出市场，沈阳杂技团的前路必定越走越宽广。

安宁有句名言：“市场是跑出来的，好酒深巷照样无人识。”

#### “形象之狮”：

打造品牌，传播文化

应该说，对于品牌的认知，沈阳杂技团算是较早的。

（上接第一版）